ANADOLU ÜNİVERSİTESİ 
FİKRİ HAKLAR, TEKNOLOJİ TRANSFERİ ve BİLGİNİN TİCARİLEŞMESİ POLİTİKA VE ESASLARI
REF: AUM-002
1-FİKİR ÜRÜNLERİ
Bu politika ve esaslarda yer alan Fikir Ürünleri kavramı; burada sayılanlarla sınırlı olmamak üzere; markalar, inovasyon dahil buluşlar, endüstriyel tasarımlar, entegre devre topografyaları, internet alan adları, eserler, veri tabanları, bilgisayar yazılımları, ticaret sırları ile benzeri diğer fikir ürünlerini de tanımlamaktadır. 
TEKNOLOJİ TRANSFERİ
Bu politika ve esaslarda yer alan Teknoloji Transferi kavramı; burada sayılanlarla sınırlı olmamak üzere üniversitenin ve/veya araştırmacılarının sahip olduğu Teknoloji, bilgi, birikim, know-how, tasarım, üretim yöntemleri ve sistemlerinin; faydaya ve ekonomik değere dönüşümünü temin etmek için veya daha da gelişmesini ve yeni ürünler, uygulamalar, malzemeler ve prosesler yaratılmasını sağlamak amacıyla sözleşme temelli bir ilişki ile 3. Taraflara devredilmesi ya da kullanımına müsaade edilmesi” şeklinde de tarif edilmektedir.
BİLGİNİN TİCARİLEŞMESİ
Bu politika ve esaslarda yer alan bilginin ticarileşmesi kavramı; burada sayılanlarla sınırlı olmamak üzere üniversitenin ve/veya araştırmacılarının sahip olduğu bilgi setinin gelir sağlayacak şekilde endüstriyel ve/veya ticari bir amaç için uygulanması ve/veya sözleşme temelli bir ilişki ile kullanımına müsaade edilmesi olarak kullanılmaktadır.
 
2-HAK SAHİPLİĞİ
2.1 Anadolu Üniversitesi’ndeki öğretim elemanlarının geliştirdikleri fikir ürünlerine dair tüm fikri haklar, önceden aksine bir sözleşme yapılmamış ise, ilgili öğretim elemanına aittir. 
Öğretim elemanlarının üniversite yaşamındaki kendi bilimsel çalışmaları kapsamında hazırladığı makale, kitap gibi çalışmalara Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu kapsamında tanınmış haklar da, mali hakların kullanımına ilişkin önceden aksine bir sözleşme yapılmamış ise, kendilerine aittir.
Bununla birlikte, söz konusu yeniliklerin geliştirilmesinde doğrudan ya da dolaylı olarak üniversitenin alt yapı olanaklarından yararlanılmış ise, ilgili öğretim elemanı üniversiteyi gecikmeksizin bilgilendirmekle yükümlüdür. Bu durumda üniversite, ilgili fikir ürünlerinden herhangi bir gelir elde edilmesi durumunda, kendi katkısını aşmayacak ve ancak her durumda öğretim elemanının haklarına zarar vermeyecek uygun bir bedel talep etmek hakkını saklı tutmaktadır.
2.2 Geliştirmeye dair fikri hakların tespit edilmesi, korunması ve ticarileştirilmesini talep eden öğretim elemanları, kendilerine ait olan buluş, tasarım, eser veya diğer fikir ürünlerini herhangi bir ortamda açıklamadan veya yayınlanmadan, fikir ürününü yeterince açık ve tam yazılı biçimde tanımlanmış olarak üniversitenin ilgili birimine başvurmalıdır. Bu süreçte üniversitenin bu hususla ilgili altyapı olanaklarından faydalanabilirler
2.3 Anadolu Üniversitesi’nin ve/veya araştırmacılarının sahip olduğu teknoloji ve/veya bilginin dışarıya aktarılması ve ya kullandırılması esasları düzenlenecek sözleşme ile belirlenir. Bu durumda sözleşme esaslarını belirlemek ve onaya sunmak üzere Anadolu Üniversitesi’nin Ar-Ge ve İnovasyon Koordinasyon Merkezi (ARİNKOM) yetkili kılınmıştır.
Ancak, ARINKOM, Anadolu Üniversitesi veya Üniversitenin öğretim elemanını temsilen yaptığı görüşmelerde şayet fikir ürünlerine konu olan bir husus varsa öğretim elemanının hak sahipliği %70’den aşağı olmayacak şekilde üçüncü kişilerle görüşmeleri sürdürecektir.
3-USUL, İLKE VE ESASLAR
Aşağıdaki koşullarda geliştirilen fikir ürünlerine yönelik haklar doğrudan üniversiteye aittir. Bu geliştirmelerin fikri bir hakka konu olması durumunda değerlendirilmek üzere, herhangi bir ortamda açıklamadan veya yayınlanmadan, yeterince açık ve tam yazılı biçimde tanımlanmış olarak ARİNKOM’a bildirilmek durumundadır:
· Üniversite ile arasında fikri hak sahipliğine yönelik özel bir sözleşme bulunan öğretim elemanlarının geliştirdiği fikir ürünleri
· 2547 sayılı Yüksek Öğretim Kanunu’nda tanımlanmış “öğretim elemanı” kapsamı dışında kalanların geliştirdiği fikir ürünleri 
· Üniversite – Sanayi işbirliği çerçevesinde ve/veya devlet destekli yürütülen projeler kapsamında geliştirilen fikir ürünleri
Hak sahipliğine ilişkin yukarıda açıklanan çerçevede, geliştirilen fikri hak gecikmesizin ARİNKOM’a bildirilir. İlgili bildirimi takiben ARİNKOM, bildirimin alındığını başvurana derhal iletir ve alındığı tarihten itibaren üç ay içinde değerlendirip, sonucun başvurana bildirilmesini sağlar. 
Söz konusu değerlendirme, Anadolu Üniversitesi Araştırma Strateji ve Politikaları çerçevesinde,  söz konusu fikir ürününün korunma ve ticarileştirme kapasitesine ilişkin Anadolu Üniversitesi Ar-Ge ve İnovasyon Koordinasyon Merkezinin ilgili birimi tarafından hazırlanan raporun Üniversite Yönetim Kurulu/Senatoya sunulması aşamalarını kapsamaktadır. İlgili fikir ürününe Üniversite adına hak sahipliğinin tesis edilip edilmeyeceği nihai kararı Üniversite Yönetim Kurulu/Senatodadır. 

Üniversitenin, ilgili fikir ürününe ilişkin 3 (ay) içerisinde herhangi bir bildirim yapmamış olması durumunda fikir ürünü geliştiren öğretim elemanı lehine serbest kalır.  

[bookmark: _GoBack]Üniversitenin, ilgili fikir ürününe yönelik olumsuz bir karar alması durumunda üniversitenin konuya ilişkin sorumluluğu ve olası hak sahipliği sona erer ve ilgili fikir ürünü, geliştiren lehine serbest kalır. 
Üniversitenin kararının olumlu olması durumunda, üniversite ile öğretim elemanı arasında fikri hak ve yükümlülüklerin tespitine ve gelirin paylaşımına yönelik bir sözleşme yapılır. 
Sözleşme sürecinden sonra ARİNKOM doğrudan veya dış destek almak suretiyle konuya yönelik fikri hak koruması konusunda belgelendirme, projelendirme,  ticarileştirme ve benzeri süreçler için gerekli çalışmaları yapar.
Geliştirmeye yönelik ticarileştirme faaliyetleri sonucu bir gelir elde edilmesi durumunda, öğretim elemanına, üniversite tarafından vergiler dahil tüm giderler sonrası geriye kalan tutar üzerinden hesaplanmak üzere, aşağıdaki tabloda belirtilen şekilde kümülatif toplam üzerinden pay verilir.

	Kümülatif Gelir Miktarı (TL)
	Araştırmacı (lar) nın Net Gelir’den Aldığı Pay (%)
	
Üniversite’nin Net Gelir’den Aldığı Pay (%)

	0 - 50.000
	90
	
10

	50.001- 100.000
	80
	
20

	100.001-250.000
	70
	
30

	250.001 - 500.000
	60
	
40

	500.001 ve üzeri
	50
	
50



Üniversite - Sanayi İşbirliği çerçevesinde, şirketlerle ortak yürütülen projelerde, gerçekleştirilen yeniliklerin değerlendirilmesinde,  şirket ile yapılan sözleşmedeki hükümler uygulanır. Bu kapsamda öğretim elemanının payı, konuya yönelik vergiler dahil tüm giderler sonrası kalan tutar üzerinden hesaplanmak üzere,  %70’den az olamaz. 
Anadolu Üniversitesi Fikri Haklara Yönelik Politika ve Esaslar, Yönetim Kurulu Kararı/Onayı ile Üniversite’nin tüm birimlerine esas teşkil etmesi/ışık tutması amacıyla belirlenmiştir.  
